

# 果洛藏贡麻村发展新篇

## 习近平总书记关切事

新华社西宁12月5日电(记者黄轶 史卫燕 白玛央措)初冬,金色的阳光洒在错落有致的新居,在连绵远山与广袤草原的映衬下,显得温暖安详。这里是青海省海北藏族自治州刚察县沙柳河镇果洛藏贡麻村,一座青海湖畔的牧民集中安置新村。

2021年6月8日,习近平总书记来到果洛藏贡麻村,看望慰问群众。三年多来,这个高原村落牢记总书记的谆谆嘱托,利用资源禀赋发展现代生态畜牧业,守护绿水青山,创造金山银山,在青藏高原书写乡村振兴的崭新篇章。

### 告别游牧启新程

【“乡村振兴要突出农牧民增收这个重点,加快推进高原特色种业振兴行动,发展绿色有机农牧业,打响高原土特产品牌。”——习近平】

逐水草,牧牛羊。

在果洛藏贡麻村村委副主任俄藏加的儿时记忆里,他和父母总在搬家。“一年四季都忙着放牧和转场,生活十分辛苦。”俄藏加说,那时一家人住在牛毛编织成的帐篷里,冬天漏风,夏天漏雨。终于在2014年,俄藏加和村里其他牧民告别游牧生活,在刚察县城边的牧民集中定居点里安了家。

新居窗明几净,传统院落里有了现代冲水式厕所,小孩上学、老人就医也方便许多。俄藏加说:“这样的生活,是过去做梦都不敢想的。”

新生活带来对新发展的渴望。

“传统的游牧生产采取家庭养殖方式,规模小、成本高,抗风险能力低。我们要建设现代畜牧业示范基地,提高畜牧科技含量,加快传统畜牧业向现代畜牧业转变。”“90后”村党支部书记索南才夫且告诉记者。

在政府引导帮扶下,村民们纷纷积极行动。2022年,村里的“能人”索南昂秀联合39户牧民成立生态畜牧合作社,探索集约管理、科学养畜的“新路子”。“2023年合作社收入57万元,出栏630只羊和180头牛。”索南昂秀说。

乡村振兴还要靠人才。近年来,共有80多名从果洛藏贡麻村走出去的大学生陆续学成归来,积极投身返乡创业热潮,为高原村庄带来新气象。

2022年,21岁的多杰吉返乡后在村里开起一家网红孵化机构,通过电商平台向全国朋友推荐村里生产的牛羊肉、青稞啤酒等。“我希望能让更多人了解我的家乡,看到这里日新月异的发展变化。”多杰吉说。

“通过发展生态畜牧、环湖旅游、网络电商,大家的就业选择增多了,高原特色民族村寨初现雏形,牧民群众的收入增加,生活越来越有奔头。”俄藏加说。

### 人湖共生新图景

【“青海湖生态保护和环境治理取得的成效来之不易,要倍加珍惜,不断巩固拓展。”——习近平】

“我小时候,村里的草高得能没过马蹄。”那瓦才郎热情地邀请记者在家里喝奶茶,讲述村里的过往,“青海湖环湖地区自古是人杰地灵、水草丰美的地方,后来人口逐渐增多,草场的质量开始下降。”

果洛藏贡麻村位于青海湖北岸。近年来,为保护青海湖生态环境,守护赖以生存的草场,村里的49名牧民放下牧鞭,成了县里的生态管护员,那瓦才郎便是其中之一。

每周在负责的片区巡护两三次,哪片水草日益丰美,哪座山越来越绿,那瓦才郎心里都有一本账。

带着记者穿越冬季牧场,抵达村里的饮用水源地,那瓦才郎说:“看!茂密的植物、干净的水,都是保护的成果啊!”

生态向好,野生动物开始频现。“野生的普氏原羚,在草场周边随处可见。”那瓦才郎感慨地说。普氏原羚是生活在青海湖地区的珍稀动物,监测数据显示,目前数量已由保护初期的不足300只增加到现在的3400余只。

在沙柳河观赏湟鱼洄游,在仙女湾湿地与普氏原羚“近距离”接触,在圣泉湾悬崖留下“打卡照片”……以果洛藏贡麻村为中心点,感受青海湖之美的旅游线路成了不少游客的必选项。

村后山坡草原上,散落着一栋栋小木屋,这是村里为发展旅游建起的民宿。“来村里的旅游参观团,最多时一天要接待8个。我们在思考如何把旅游业和畜牧业更好地联动起来,让村民共享生态保护成果,创造更多工作岗位。”索南才夫且热情地在村口迎接远道而来的游人。

### “腾志”之花绽湖畔

【“在中华民族大家庭中,大家只有像石榴籽一样紧紧抱在一起,手足相亲、守望相助,才能实现民族复兴的伟大梦想,民族团结进步之花才能长盛不衰。”——习近平】

走进村子大门,映入眼帘的是腾志广场,“腾志”在藏语中意为“团结”。

广场上一座雕塑十分醒目:一本打开的书,白底红字的书上用藏汉双语写着“腾志”二字,上面是一双手托举着一个石榴,红红的石榴籽紧紧地抱在一起。

2021年,总书记来到果洛藏贡麻村,牧民索南才让率一家老小热情邀请总书记到家里做客,并献上哈达。索南才让激动地说,牧民生活好,全靠党的政策好,衷心感谢共产党,衷心感谢总书记。

离开索南才让家,村民们看到总书记来了,热情地涌到路边,欢呼着向总书记问好。总书记动情地说:“在中华民族大家庭中,大家只有像石榴籽一样紧紧抱在一起,手足相亲、守望相助,才能实现民族复兴的伟大梦想,民族团结进步之花才能长盛不衰。”

牵挂润高原,嘱托催奋进。果洛藏贡麻村的藏族儿女,用团结奋进的汗水,浇灌着那朵长盛不衰的花朵。

去年,53岁的才华多杰在交通事故中严重受伤,一家人为筹集治疗费用愁眉不展。不到一周的时间,村民自发组织捐牛羊、现金,帮助才华多杰一家人渡过难关。“非常感激大伙儿的帮助,今后我们更要用双手创造美好生活,回馈大家!”才华多杰说。

3年多来,果洛藏贡麻村推动民族团结工作与平安乡村建设、“星级化”支部创建、“雪亮工程”等工作深度融合,让民族团结之花在沙柳河畔越开越艳。

“我很荣幸今天又见到总书记了,感恩所有,祝福伟大祖国越来越强大。”9月27日,索南才夫且激动地发了一条朋友圈。当天,全国民族团结进步表彰大会在北京举行,果洛藏贡麻村村民委员会被授予“全国民族团结进步模范集体”称号,索南才夫且捧回了这份沉甸甸的荣誉。

朝阳如金,洒满高原村落。广场上“腾志”二字熠熠生辉。

“人心齐了,干劲更足了!”索南才夫且说,“我们要继续努力,让日子过得越来越好!”

## 青海省第四季度水利工程集中开工

本报讯(记者 小蕊)12月6日,我省分别在海西州格尔木市那棱格勒河水利枢纽工程、海东市乐都区杨家水库输配水管网及水厂、黄南州河南县擦玛沟水库工程现场举行2024年第四季度水利工程集中开工仪式。这是记者从省水利厅获悉的。

第四季度集中开工的水利项目共7项,总投资134.31亿元,涵盖引调水、新建灌区、小型水库、主要支流治理等多类项目,将服务于青海河湟谷地、柴达木盆地、泛共和盆地、河源生态功能区等区域协调发展格局。其中:主会场开工的柴达木盆地水资源配置一期工程总投资114.97亿元,工程输水线路全长593公里,计划将于2029年全部建成,该工程是国家172项节水供水重大水利工程之一的那棱格勒河水利枢纽工程配套供水工程,为一条输水总干线和东、西两条输水分线路,工程建成后,每年可为位于柴达木盆地的海西州格尔木市、茫崖市等地的企业供水2.37亿立方米,可有效满足企业用水需求。

同时,在海东市分会场开工的海东市乐都区杨家水库输配水管网及水厂工程总投资9.19亿元,主要建设日处理能力10万立方米的净水厂1座、输配水管道108.9公里等。主要解决乐都区现状19.6万人、远期40万人的安全用水。

黄南州分会场开工的河南县擦玛沟水库总投资2.24亿元,水库总库容267万立方米,主要解决河南县优干宁镇以及荷日恒村、智后茂村、德日隆村共计2.97万人口和12.08万头(只)牲畜饮水及城镇生产用水。

今年以来,我省各级水利部门锚定省级水网构建“一脉相承、两屏保护、三区引领、五横五纵”的空间格局目标,加强组织推动,加快水利工程建设,一批重点工程取得重要建设进展,高原水网建设取得积极成效。2024年全省累计开(复)工471项水利项目,项目总投资达243.2亿元。项目遍及全省8个市州,其中总投资规模1亿元以上的项目有29个项目。全省水利基础设施建设完成投资49.4亿元,较去年同期增长3.3%。水网骨干工程效益渐显。湟水流域水网骨干工程引大济湟工程全面建成,100.49万亩田间配套全部达到节水灌溉条件。柴达木盆地水网骨干工程蓄集峡水利枢纽下闸蓄水,那棱格勒河水利枢纽实现大坝封顶。哇浩、西纳川、国庆、满坪、浪加、浩门等一批水库下闸蓄水,杨家、夕昌、哇洪、晓龙沟、大河滩、柏木峡等一批水库具备蓄水条件,这些水库配套的灌溉和供水工程陆续建成或正在建设,为提高城乡供水、农田灌溉保障率夯实了基础。

## 全力破解“办证难” 助力企业“强筋骨”

本报讯(特约记者 贾权军)“食保区工业厂房分割登记办理终于提上日程了,这下企业有盼头了,也有机会做大做强了。”近日,西宁经济技术开发区生物科技产业园区食品保健品聚集区负责人激动地说道。

“小切口”入手解决群众急难愁盼问题,首先要找准找实群众身边的痛点、难点、堵点问题,把最真实的情况、最突出的问题、最迫切的需求搞清楚。今年以来,生物园区纪委通过实地走访、召开企业家座谈会、设置“企业之声”信箱等方式,广泛收集民情民意,倾听企业诉求,主动“找问题”,合力“破难题”,切实帮助企业解决急难愁盼问题,不断优化营商环境,提振企业发展信心。在调研中发现,生物园区食保区至今无法办理工业厂房分割登记手续,进而导致企业无法按照不动产权证书进行抵押贷款,严重限制了企业的生产经营发展。对此,企业反映强烈。

发现问题后,生物园区纪委将该区“办证难”问题挂牌督办,列入重点督办化解的民生实

事问题台账,及时向党委汇报,召开专题会议,明晰相关部门职责,明确办理范围及时限。并督促相关部门对符合条件的企业,按照“一企一策、一事一议”的原则,通过开设绿色通道、设置专窗、“周末不打烊服务”等方式,全力推进食保区工业厂房分割登记办理,进一步盘活资产,促进中小企业做大做强,增强园区活力。同时,将推进不动产集中办证与干部作风建设有机结合,将监督探头覆盖到办证各环节,坚决查处办证工作背后的不正之风和腐败问题。目前,食保区涉及21家企业,共计67050.51平方米工业厂房分割登记办理正在稳步推进。

聚焦“小切口”,护航“大民生”。下一步,生物园区纪委将立足职能职责,走好群众路线,坚持开门问计,深化运用“群众点题”机制,畅通企业利益诉求监督举报渠道,通过实地调研、随机走访、数据比对等方式找准找实企业、群众反映强烈的突出问题,从“小切口”入手,精准发力,切实解决企业、群众急难愁盼问题,让企业、群众切实感受到问题有人管、困难有人帮、利益有人护。

## 创年度新高,以旧换新带动汽车消费热潮

本报讯(记者 张弘毅)临近岁末,西宁汽车消费市场步入了销售的“冲刺”黄金期。记者深入市场探访发现,得益于“以旧换新”政策的强力推动及企业优惠措施的叠加效应,汽车市场迎来了前所未有的销售热潮,特别是西宁特斯拉中心,11月的单月交付量一举超越了1月至9月的总和,创下年度新高。

今年,西宁凭借先发和金额优势的“以旧换新”政策,吸引了大量个人消费者积极参与。凡转让旧车并购置新能源乘用车的,依据购车发票金额,20万元以上车型可享受2万元补贴,新购车辆更有5000元补贴。“以旧换新”政策如同催化剂,促使各大汽车品牌销售店纷纷跟进,推出了一系列促销优惠。

在西宁昆仑东路的特斯拉中心,记者目睹了消费者购车热潮,一波接一波的消费者进店咨询购车政策、体验试驾、办理新车交付……据介绍,在西宁特斯拉中心购车不仅可享受政府提供的2万元置换补贴,购买特斯拉Model Y热门车型还能额外享受尾款立减1万元的优惠,更有长达“5年0息”的金融方案,利息节省额高达2万元左右。此外,原价1.2万元的星空灰车漆限时免费选配。店内工作人员表示:

“在多重优惠政策的叠加下,Model Y不仅迎来了历史最低价,更是全球范围内的最低价。”他还透露,近期购车者中,六至七成来自周边城市,均是受西宁“以旧换新”政策吸引而来,11月交付量环比增长超过200%。

据悉,2024年3月,特斯拉正式入驻青海,于西宁昆仑东路开设了其在中国海拔最高的门店。在充电设施布局上,特斯拉同样走在前列,已在青海建设了7座充电站,并规划了“绿色丝绸之路”“西北大环线”等超充线路,让全国自驾游变得轻松无忧。据统计,青海平均每210公里就能找到一座特斯拉超级充电站。

据省商务厅数据,截至12月3日24时,青海省“以旧换新”政策已吸引19.88万人次申请,累计审核通过18.16万人次,发放补贴资金6.17亿元,带动消费高达85.06亿元。其中,汽车、家电等大宗消费品销售均实现了显著增长。

当前,西宁各大汽车品牌销售店正紧抓国家“以旧换新”政策机遇,通过调整价格策略、推出置换补贴、限时金融政策等多种促销手段,有效激发了消费者的购车热情,汽车市场活力四射。